# 为青少年种下法治信仰的种子

# 长宁法院携手华政附中共同开启"菁菁领航行动"

□法治报记者 陈颖婷

为贯彻落实党的二十大精神, 推动《未成年人保护法》《预防未 成年人犯罪法》深入实施, 昨天上 午,上海市长宁区人民法院走进华 东政法大学附属中学 (以下简称华 政附中), 共同开启"菁菁领航行

## 在每个孩子心田里种 下法治的种子

"依法治教是法治中国建设的 一个重要组成部分,因此法治副校 长、法治辅导员进学校,对推进依 法治国有着现实的意义。"上海长 宁法院党组书记、院长孙培江对此 充满感慨, 他表示需要从小开始培 育孩子们的法律素养, 在每个学生 心田里种下法治的种子, 使他长大 后能成为一名守法尊法敬法的良好

长宁法院未成年人与家事案件 综合审判庭庭长顾薛磊也对此深有 感触,他曾经办理过一起中学生撞 倒老人的案件。老人起诉称, 当时 有几个小朋友过马路, 其中一人不

小心将其撞倒。但涉案孩子的家长 却坚称,老太太讹人。在办案过程 中,顾薛磊找到了当时在现场的另 个孩子。经过询问, 孩子承认是 同学撞倒了老人。而让顾薛磊感到 欣慰的是,孩子在这个过程中了解 到了依法取证的过程,也对法律产 生了浓厚的兴趣, 他希望自己今后 "这个事例让 也能成为一名法官。 我感受到了,成人在法律中的表率 作用,我们多一个善举,多一个守 法行为,都会引领孩子们成为守法 小公民, 今后也可以成为法律的建 设者和守护者。"顾薛磊说。

#### 用法治护航孩子成长

活动现场,上海长宁法院党组 书记、院长孙培江受聘成为华政附 中法治副校长,上海长宁法院、华 政附中共同签署《青少年法治教育 共建协议书》,正式挂牌"长宁区 人民法院未成年人法治宣传创新示 范点"及"华东政法大学附属中学中学生社会实践基地"。通过合作 共建,双方将进一步整合院校优势 资源,推动送法进校园规范化、常 态化、长效化: 进一步探索城市数 字化转型背景下青少年法治宣传的 线上线下双轨模式,推动法治教育 网络化数字化推进;进一步开拓人 民法院洗少法治宣传视角, 将华政 附中师生的生活经历与新颖创意, 与法官们的法律思维和裁判阅历相 结合, 为法治宣传作品注入独特的 少年视角与青春活力。

当天,上海长宁法院未成年人 与家事案件综合审判庭开启"菁菁 议事厅",邀请同学们围绕"青少 年网络安全及司法治理"议题,多 方位呈现了网络时代青少年的法治

随后, 法治辅导员为同学们带 来了题为《互联网语境下的未成年 人司法保护》的普法讲座,从"菁 菁议事厅"热议的网瘾少年、网络 暴力、网络欺诈等时代热点出发, 对普遍困扰青少年的网络疑题给出 了司法解答,引导同学们对法治建 设提出自己的"金点子"

同学们纷纷表示,"菁菁领航 系列活动,一改过去"填鸭式""灌输 式"的法治宣教模式,让青少年走近 法官、触摸法律、参与司法、发出声 音,真正以"现代公民"的视角对 法治社会和法治精神有了直切的理

解和生动的体验。

此前,上海长宁法院已基本实 现长宁区中小学法治副校长的全覆 盖,而本次"校院携手" 盖,而本次"校院携手"之行,更 是提升了"法治副校长"活动的意 义,赋能少年法治教育再升级。上 海长宁法院表示, 今后将持续开展 与中小学校园的交流互通,建设 好、发挥好"法治副校长"工作机制,更多参与到校园管理、学生教 育等各项工作中,在落实未成年人 保护、推进青少年法治宣传等方面 作出更大的贡献。

## 青少年法治教育开启 "长宁实践"之路

据悉,近年来,上海长宁法院 通过不同形式的系列活动, 走近少 年、走上云端、走向国际、走到台 前,力求做到春风化雨,让法治浸 润每个少年的心田。上海长宁法院 不仅将青少年请进法院, 开展体验 式的法治实践,同时也送法进校 园,提供多元化的法治课程,使学 生们身临其境感受法治的威严和温 度,提升对法律的认知和尊崇。打 "青少年法治夏 造了"蓍蓍法苑"

令营""公众开放日——青少年法 治教育专场""开学法治第一课" 等多项历史悠久、享誉全市乃至全 国的青少年法治教育特色品牌,取 得了丰硕的成果。

要在新时代讲好中国法治故 事,依托互联网载体不可或缺。上海长宁法院多次通过"云参观" "云办学" "云互动"等形式推进 法治教育宣传, 让青少年在疫情肆 虐期间也能够接受多维度的法治宣 传服务。如 2022 年"六一 儿童 节,上海长宁法院法官顾薛磊通过 网络以视频连线方式带领青少年网 络云游法治文化长廊、少年圆桌法 庭等,并开展讲座和互动,实现法 治教育"不打烊",取得良好反响。

作为具有世界影响力的国际精 品城区,长宁区集聚着全市超 1/5 的外籍人口。为向外籍青少年普及 中国法律、传播中国法治文化,上 海长宁法院法官前往国际学校,用 英语为外籍师生授课, 讲授中国法 治文化和中国法律基础知识,得到 了学校师生的积极反馈。师生们指 出,他们"虽然来自不同国家,但 都生活在中国,应当遵守和了解中 国法律"。

"老法师"传帮带

徐汇法院"传渔讲谈"开讲

□记者 季张颖 通讯员 张硕洋

本报讯 为充分发挥老同志 "传帮带"的作用,引导和帮助中 青年法官、法官助理提升司法理论 水平和实务技能,徐汇区人民法院 开设"法学阶梯"文化品牌创新项 "法学阶 目"传渔讲谈" 近日, 梯之传渔讲谈"第一讲正式开讲。 活动以"授之以渔"为理念,

以老同志"讲讲谈谈"为形式,邀 请院庭长、资深法官、审判业务骨 干,针对职业信念、庭审驾驭、文 书撰写、法律适用、调解工作等方 面,与中青年干警交流与分享职业 认知、岗位技能、办案技巧和群众 工作方法。

"法学阶梯之传渔讲谈"第一 讲为特别活动,专门邀请了 2022 年度上海法院"100 篇优秀裁判文 书"获奖者高霄雷、王朝莹、王莉 莎同志,畅谈撰写裁判文书的经验

好的裁判文书应具备哪些要素"为

上海徐汇法院院长曹洁表示, 裁判文书是法院彰显司法公正的主 要载体,是法官辨法析理、答疑解 惑、普法宣传的重要渠道,是法官 司法能力的亮丽名片。裁判文书的

制作既是法官的基本功, 也是需要 不断精修的看家本领, 要不断提升 裁判文书的制作水平, 让败诉方输 得明明白白、让胜诉方赢得清清楚 禁,切实推动服判息诉。要以"法 学阶梯之传渔讲谈"第一讲为新的 起点,加强组织,不断巩固提升 "法学阶梯"的品质,将其塑造成 徐汇法院干警司法能力提升的大课 堂和凝心聚力的精神家园。

## 黄浦警方开展集中清查整治行动 切实提升社会治安控制力 □记者 夏天 通讯员 杨晓俊 量,对相关小区、楼宇、建筑工地

本报讯 近日, 黄浦警方在辖 区范围内组织开展集中清查整治行 动,以进一步清除社会面风险隐 患,强化治安管控力度,提升社会 治安形势控制力。

行动中,警方从社会面巡逻防 人口管理,集中防范宣传等方 面梳理警情线索,组织警力,确保 集中清杳整治行动高质高效开展。 结合辖区实际,警方综合考虑人流 量大、警情易发等因素,加大在重 要交通枢纽、网红打卡点等重点部 位的巡逻管控力度,不断增强社会 面治安威慑力、控制力。

针对近期治安形势特点,辖区 派出所充分发挥社区民警优势,会 同街道、居委、物业等群防群治力 等人员聚居且变动频繁的复杂部位 开展排查,掌握辖区情况,落实人 口管理工作。

黄浦交警针对春季突出交通违 法行为,通过集中开展设卡,加大 对酒驾醉驾、 "客载货"、危化品 闯禁、大型车"右转未停"、货车 载人以及电动自行车"不戴头盔" 等易致祸交通违法的整治力度,全 力提升交通顽症整治效能,提升群 众出行安全感

围绕非接触式违法犯罪易发、 火灾防范等方面,警方组织群防群 治力量主动开展集中宣传教育,推 动自主填报、反诈、防火等宣传教 育,及时发现整治一批治安、消防 安全隐患, 切实提升群众自防意识

## 上海邮局海关查获 "问题地图"书本

□记者 陈友敏

本报讯 近日,上海邮局海 关关员在查验进境邮件时,查获4 本内含"问题地图"的书本。

经查,邮件中部分书本对我 国地图绘制错误,有损我国主权 和领土完整,违背一个中国原则。 目前上海邮局海关已对查获的 "问题地图"书本做扣留处理。

海关提醒: 正确的国家版图 是国家主权和领土完整的象征。 不符合我国公开地图内容管理规 定的印刷品和出版物。一律禁止 印制和进出口。相关地图或地图 制品生产和进出口经营企业应严 格遵守法律法规, 依法开展地图

# 商事庭副庭长高霄雷以"一篇 题,以发散性思维的方式分享了裁 判文书制作工作的逻辑、行文、情

### 崇明区税务局推出"兴税小明"税务服务品牌

# 打造优质便捷税费服务体系

□记者 季张颖

本报讯 正值第32个全国税 收宣传月,近日,崇明区税务局推 出"兴税小明"税务服务品牌、打 造优质便捷的税费服务体系

活动现场,"兴税小明" 形象正式揭牌,并为"兴税小明" 志愿服务队进行授旗。以品牌建设 为依托,近年来,崇明区税务局聚 焦优化税收营商环境,不断推动便 民办税缴费措施再升级。

在位于柑橘之乡的长兴岛,崇 明区税务局第二十一税务所"税小 橘"志愿服务队就长期关注乡村振 兴工作。在走访调研中, "税小 橘"发现很多果农因不愿或不会开 票而导致与大型企业的收购订单失 之交臂。针对这一情况, 橘"主动深入田间地头,详细讲解 税务机关代开自产自销农产品发票 所需材料、免税范围等。同时,在 发票窗口特设快速通道, 为农户提 供免预约、免填单的全程帮办代开 服务, 2021 年以来共代开 2300 余 万元农产品发票,惠及198人次

"兴税小明"服务品牌 下设宣讲团队、志愿服务队、专业 团队。以志愿服务为例,涵盖社会 服务、助企慧民等一系列领域。

在接下来的一个月中, 志愿服 务队将继续深入机关单位、企业乡 镇、社区学校等持续开展税法宣 公益服务等一系列活动,确保 纳税人缴费人对税费政策应知尽 知,对税惠红利应享尽享

# 第九届上海市民绿化节开幕

全市建成72座市民园艺中心

□记者 季张颖

本报讯 昨天上午,第九届上 海市民绿化节开幕式在上海闸北公 园顺利举行。记者从市绿化市容局 获悉,目前,本市已全面建立社区 园艺师制度,327 名社区园艺师实 现了街镇全覆盖,并在全市范围内 建成72座市民园艺中心。

开幕式上, 闸北公园市民园艺 中心(林长驿站)揭牌,并举办了 闸北公园花市。据悉,闸北公园市 民园艺中心是静安区响应上海促进 花卉产业高质量发展,服务市民群 众高品质生活的工作要求, 打造 15 分钟社区生活圈园艺应用服务 体系的重要一环。

市民园艺中心旨在为市民游客 提供公益宣传、园艺课堂、养花咨 询、绿植零售、便民茶饮以及花艺 布置、花园设计等个性化服务,同 时为社区园艺师、市民游客开展各 种形式的园艺学习交流活动提供平

2022年、上海全面推行林长 制工作。为了深入推进林长制工 作,静安区林长制办公室与共和新 路街道办事处在此设立林长驿站, 为各级林长提供学习培训、兴趣活 动、工作交流、沟通协调的平台, 一步做深做实林业绿化资源保护

记者从市绿化市容局获悉, 上 海市民绿化节的宗旨是把绿化服务 送到市民的身边, 让市民享受更多 的绿色福利。今年,第九届上海市民 绿化节以深化家庭园艺体系、提升 园艺服务水平为重心,不断拓展"绿 化大篷车"、园艺大讲堂、市民插花 大赛、"绿色上海·和你一起"等惠及 市民的家庭园艺品牌活动,着力推 进社区园艺师、市民园艺中心、流动 花市等家庭园艺服务体系建设,进 一步培育社会"园艺+生活"理念, 进一步培养市民养绿赏绿兴趣,进 一步提升群众美好生活品质。